

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

*Байсултанова Кулипа Чарипкановна¹

*¹ кандидат политических наук, профессор КазУМОиМЯ имени
Абылай хана, Алматы, Казахстан,
e-mail.ru: baisultan_k@mail.ru

Аннотация: На современном этапе в международных отношениях наблюдается тенденция взаимовыгодного экономического сотрудничества. Аналогичные явления можно заметить и в регионе Центральной Азии, где государства Центральной Азии заинтересованы в укреплении торговых связей и расширении рынка сбыта своих товаров и услуг. Современные процессы показывают значимость экономических аспектов региональных отношений. Приоритетность экономических интересов во взаимоотношениях с другими странами обуславливает актуализацию роли экономической дипломатии, которая призвана решать задачи внешнеэкономической политики стран. Цели и задачи экономической дипломатии государств Центральной Азии определены в Концепциях внешней политики стран.

В данной статье осуществлена попытка анализа концептуальных основ экономической дипломатии стран Центральной Азии в сравнительном аспекте. В статье автор выделяет три этапа в развитии экономической дипломатии описывая каждого этапа по отдельности, опекающая экономика, обслуживающая экономика и дипломатия, поставившая экономику себе на службу. Также изучены эволюционный путь развития экономической дипломатии, ее формы, методы и инструменты подчеркивающий актуальность данной темы.

Ключевые слова: Экономическая дипломатия, Центральная Азия, регион, интересы страны, концепция, внешняя, экономическая, политика

Основные положения:

Во все времена экономические интересы государства были приоритетными. Политическая борьба и войны преследовали экономическую выгоду, с укреплением экономической мощи государства росло его политическое влияние. В XXI в. тенденция к интернационализации международных и региональных отношений привела к расширению сотрудничества во внешнеэкономической сфере.

В современных международных отношениях экономические вопросы имеют первостепенную важность, их решение входит в основную задачу государств, которые заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве. Сегодня основное внимание уделяется «мягким силам», «твердые методы» в сфере международных отношений применяются в исключительных случаях.

Для реализации политических задач государством применяются экономические методы, для решения экономических проблем прибегают к политическим инструментам. Как показывает анализ, сегодня почти во всех странах разработана стратегия экономической дипломатии, объединяющие

различные методы и инструменты в достижении стратегических задач государств.

В соответствии с тенденциями современных международных отношений задачами внешнеэкономической деятельности государств Центральной Азии занимается экономическая дипломатия, которая применяет эффективные инструменты для продвижения экономических интересов страны с учетом национальных приоритетов.

Введение

Географическое и геополитическое расположение Центральной Азии представляет особый интерес для внешнего мира. В данном регионе тесно сплетены общие духовные ценности, историко-культурные наследия, хозяйственно-экономические отношения народов Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана.

Центральноазиатский регион является связывающим звеном между востоком и западом. Как целый регион, так и отдельные государства в регионе привлекают внешний мир, здесь переплетаются интересы крупных мировых держав. Значимость центрально-азиатского региона на мировом уровне обусловлена рядом факторов. Природные богатства, соседство с Китаем и Россией, торгово-экономический потенциал, удобный транзит, демографическая структура, культурно-религиозная составляющая региона определяет основные направления сотрудничества как между государствами внутри региона, так и в целом внешнего мира с Центрально-Азиатским регионом. Крупные «игроки», используя различные механизмы современной «мягкой силы», с помощью программ и проектов стремятся укрепить свое влияние на центральноазиатском регионе. Возросший интерес к Центральной Азии актуализирует проблему национальной защиты государств и региональной безопасности, которые стали одними из главных задач для стран региона.

После распада Советского Союза прежние тесные связи между центральноазиатскими государствами были разорваны, бывшим союзным республикам - Казахстану, Узбекистану, Кыргызстану, Таджикистану и Туркменистану необходимо было восстановить политические, экономические, культурно-гуманитарные отношения заново, в новом качестве суверенных независимых государств. В дальнейшем, целостность, безопасность и развитость региона Центральной Азии зависели от каждой страны, консолидация и внутрирегиональная интеграция была необходимостью для противостояния вызовам извне.

За 30-летний период внутрирегиональные отношения осуществляются во всех аспектах жизнедеятельности, государства региона принимают активное участие в региональном сотрудничестве. С расширением и углублением торгово-экономических отношений в условиях отсутствия выхода к морю государства Центральной Азии стремятся найти новые пути сотрудничества и переосмыслить внешнеэкономическую политику по отношению к странам региона, так же к другим внерегиональным партнерам.

Описание материалов и методов

Теоретическая база исследования:

Взаимосвязь экономики и политики наиболее выражена в сфере международных экономических отношениях, на что обращают внимание английские исследователи Н.Бейн и С.Вулкок. Первая крупная напряженность возникает между международной экономикой и международной политикой. В идеальном мире государства могли бы сохранить политику и экономику отдельно. Но государства являются скорее политическими образованиями, чем экономическими, так что политика постоянно посягает на экономику в погоне за международными целями. Правительства стремятся примирить политику и экономику, как в целях выбранные и используемые методы [1].

Несмотря на появление экономической дипломатии, как относительно новое направление науки, в научной литературе дается множество определений, ученые ее рассматривают с разных точек зрения.

Исследователи выделяют три этапа в развитии экономической дипломатии:

– первый этап – дипломатия, опекающая экономику: дипломатия стояла на страже экономики, оберегая тех, кто оказался за границей в краях не всегда безопасных, гостеприимных или цивилизованных;

– второй этап – дипломатия, обслуживающая экономику: на протяжении столетий дипломатия служила экономике самыми разными способами, первоначально обеспечивая гарантии свободы торговых путей, затем на открытие рынков сбыта, колоний и зон влияния, готовя торговые соглашения, активно поддерживая деятельность торговых фирм;

– третий – дипломатия, поставившая экономику себе на службу: дипломатия прибегает к помощи экономики, экономика, в свою очередь, приходит на помощь внешней политике. Определилось место, которое занимает экономика во всех сферах жизни общества, а дипломатия обрела в экономике и рабочий инструмент, и оружие [2].

Эволюционный путь развития экономической дипломатии, ее формы, методы и инструменты представляют большой интерес для ученых, что подчеркивает актуальность данной темы.

Экономическая дипломатия – это деятельность государственных и негосударственных субъектов в реальном мире сегодняшнего дня, считают английские ученые Н.Бейн и С.Вулкок [3].

Мнения ученых об экономической дипломатии отличаются друг от друга, одна группа ученых экономическую дипломатию представляют в виде инструментов во взаимодействии стран в сфере экспорта, импорта и инвестиции. Другая группа исследователей экономическую дипломатию считает элементом внешней политики и деятельностью государства в внешнеэкономической сфере. Существует еще одна точка зрения о том, что экономическая дипломатия – взаимодействие и взаимосвязь экономики и политики в решении общенациональных задач на мировом уровне. По мнению других ученых, экономическая дипломатия как одно из направлений

дипломатии государств в целом, при этом применяются экономические методы и рычаги во внешней политике.

В Кратком внешнеэкономическом словаре экономическая дипломатия обозначена как специфическая область современной дипломатической деятельности, связанная с использованием экономических проблем в качестве объекта, средства борьбы и сотрудничества в международных отношениях [4].

Зарубежные исследователи Г. Карон де ля Карьер выделяют микро и макроэкономические уровни экономической дипломатии. Микроэкономическая дипломатия подразумевает поддержку отдельных предприятий, фокусируется на индивидуальных действиях экономических операторов, а макроэкономическая занимается вопросами выработки и отстаивания общенациональной позиции (интереса) при решении проблем, связанных с интеграцией экономики страны в целом в мировое хозяйство, фокусируется на взаимодействии экономических систем [5].

На современном этапе отдельные бизнес-субъекты являются факторами экономической дипломатии, самостоятельно выходят на международный рынок, наращивая свою конкурентоспособность, при этом находятся под защитой представителей своей страны за рубежом. Государственные структуры занимаются вопросами защиты национального бизнеса зарубежом, решают возникшие проблемы в сфере торговли, содействуют их вхождению на мировой рынок.

Исследователи Н.Бейн и С.Вулкок в своих исследованиях отметили что, экономическая дипломатия нацелена на устранение препятствий осуществлению международной торговли и прямым иностранным инвестициям. Ее конечной целью является влияние на решения, касающиеся трансграничной экономической деятельности [6].

Как показывает практика, экономическая дипломатия призвана регулировать торговые отношения между странами с целью достижения конкретной внешнеполитической цели, применяя свои инструментарии и методы. Все условия торговых отношений с помощью экономической дипломатии закрепляются соглашениями в данной сфере. Еще одной важной функцией экономической дипломатии выступает создание благоприятного образа страны для привлечения инвестиции.

Российский ученый Лихачев А. экономическую дипломатию представляет в виде совместной деятельности государства, общественных и деловых кругов по реализации национальных экономических интересов в системе мирового хозяйства, использующую инструментарий традиционной и современной дипломатии, комплекс отечественных внешнеэкономических институтов, региональных и многосторонних структур и ставящую своей целью повышение международной конкурентоспособности страны [7].

Как мы видим, в научной литературе пока еще не сформулировано точное определение экономической дипломатии. Научные представления ученых об экономической дипломатии отличаются по ее структуре, функции, методам и формам, а также объектам и сферам деятельности.

Надо заметить также схожесть мнений и взглядов ученых в понимании экономической дипломатии, определяющей ее как деятельность государства во внешнеэкономической сфере.

Исходя из вышесказанного экономическую дипломатию можно определить как новое направление науки, изучающее внешнеэкономическую деятельность государства в целях обеспечения конкурентоспособности страны, объектами которой являются международная торговля и инвестиция, акторами выступают государственные органы и негосударственные субъекты, бизнес-структура. Экономическая дипломатия осуществляется как в двустороннем, так и в многостороннем форматах, она применяет различные методы регулирования внешнеэкономической деятельности.

Методология исследования

В данной статье был применен междисциплинарный подход, с помощью интеграции таких научных направлений как международные отношения, регионоведение, политология, экономика, что помогло автору статьи проанализировать научную базу экономической дипломатии. Междисциплинарный подход позволил переносить необходимые знания и терминологию из экономической науки в сферу региональных отношений, сглаживать противоречия в усвоении знаний, идей, методов и приемов исследования между вышеназванными науками в сфере экономической дипломатии.

Сравнительный метод исследования помог в определении общих и отличительных форм и методов экономической дипломатии в концептуальных документах пяти государств Центральной Азии, также выявить особенности экономической политики отдельных стран.

Также был применен контент анализ содержания концепции внешней политики с целью выявления места и роли экономической дипломатии во внешней политике стран Центральной Азии. Контент анализ основополагающего документа, обозначающего выбор государствами внешнеполитических векторов, помог определить уровень значимости экономического компонента во внешней политике стран.

Результаты:

Официальное выведение экономической дипломатии как направление внешней политики отдельных государств Центральной Азии свидетельствует о приоритетности данного вопроса. В этом плане обращает на себя внимание раздел, посвященный экономической дипломатии в Концепциях внешней политики для Казахстана и Таджикистана.

Особенность экономической дипломатии государств Центральной Азии заключается в ее подчиненности современной внешней политике. Особый акцент в сфере экономической дипломатии пяти стран Центральной Азии сделан на расширение торговых связей, поиск новых партнеров и рынка, привлечение инвестиций в несырьевой сектор экономики.

Экономическая дипломатия стран Центральной Азии направлена на реализацию долгосрочного политического курса, путём выбора как новых форм сотрудничества, так и как традиционные дипломатические приёмы. В результате этого, на наш взгляд, цели экономической дипломатии будут

достигнуты и потенциал центрально-азиатского региона служит повышению благосостояния народов, проживающих в этом регионе.

Обсуждение:

Цель данной статьи заключается в проведении анализа задач экономической дипломатии в концепциях внешней политики государств Центральной Азии.

С момента окончания холодной войны экономическая дипломатия была главным приоритетом для государств в большинстве регионов мира. На современном этапе возникли новые проблемы безопасности, финансовый кризис возродили приоритетность экономической дипломатии.

Экономическая дипломатия включает в себя методы поддержки отечественных компаний и их продвижение на мировой рынок, инвестиционные потоки, торгово-экономические связи, сотрудничество с международными финансовыми, экономическими организациями и многие другие вопросы.

Основополагающим документом, обозначающий выбор государствами внешнеполитических векторов, определяющий миссию и видение своей страны в системе мировых координат, является Концепция внешней политики государств. С целью выявления роли и места экономического компонента во внешней политике государств Центральной Азии и актуальности экономической дипломатии во взаимодействии с другими государствами и акторами, автором сделана попытка анализа Концепции внешней политики центральноазиатских государств.

В Концепции внешней политики РК отмечено, что за годы независимости Республика Казахстан укрепила позиции на международной арене, утвердилась как миролюбивое и открытое государство, надежный партнер в глобальных и региональных делах. На фоне усиления межгосударственной конкуренции за политическое и экономическое влияние, международные рынки и инвестиционные потоки, Казахстан намерен закрепить статус ответственного участника мирового сообщества, ключевого элемента системы геополитических и геоэкономических координат Евразийского континента, лидирующего государства в регионе Центральной Азии [8]. В утверждённой в 2020 году Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы определены цели и задачи внешней политики РК в системе мирохозяйственных связей. Второй раздел «Главы 5. Тенденции и видение развития внешней политики» посвящается экономической дипломатии, актуализируется значимость рассматриваемого вопроса в политике Республики Казахстан и обозначены приоритеты экономической дипломатии. Тем самым, экономическая дипломатия признана важным направлением внешней политики страны в реализации стратегических задач, адаптированных к современным условиям развития Казахстана.

В аналогичном документе «Концепция внешней политики Кыргызской Республики», утвержденного указом Президента Кыргызской Республики от 11 марта 2019 года УП № 37 отмечено, что сложный горный рельеф

Кыргызстана и отсутствие выхода к морю обуславливают необходимость расширения всего комплекса сотрудничества с международным сообществом, в том числе в области диверсификации торгово-экономических отношений, международных транспортных сообщений и развития цифровой экономики, а также вызовы в таких сферах безопасности, как финансово-экономической, продовольственной, водно-энергетической, информационной, экологической. Проблемы миграции требуют принятия Кыргызской Республикой соответствующих эффективных мер как на национальном уровне, так и путем продвижения активного сотрудничества с международными партнерами. В подразделе «Приоритеты в финансово-экономической и экологической сферах» «Главы 4. Приоритеты внешней политики» подчеркивается, что Кыргызская Республика выстраивает всесторонние и взаимовыгодные торгово-экономические связи с иностранными государствами, международными и региональными экономическими и финансовыми организациями и институтами. В данном разделе отмечено, что основным приоритетом внешней политики Кыргызской Республики в финансово-экономической сфере является создание благоприятных условий для реализации потенциала страны по развитию промышленности, сельского хозяйства, торговли и логистики, привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику и их защиты, повышения экспортных возможностей страны и свободного доступа отечественной продукции к мировым рынкам и другие. В кыргызской Концепции характерные элементы экономической дипломатии не обозначены четким термином, в то же время, поставлены соответствующие задачи для расширения внешнеэкономического взаимодействия.

«Концепция внешнеполитической деятельности Узбекистана» была принята в сентябре 2012 года, как полагают аналитики, с учетом современных реалий и политических изменений в стране планируются внести корректировки и изменения. Востребованность концептуализации внешнеполитической деятельности обусловлена высокой динамикой трансформации Узбекистана, переходом к новому этапу формирования демократического правового государства с развитой рыночной экономикой.

В этих условиях принятие Концепции внешнеполитической деятельности призвано ускорить последовательное формирование благоприятной внешней среды для устойчивого внутреннего развития страны, эффективного продвижения национальных интересов на международной арене и поступательного повышения конкурентоспособности экономики страны на мировом рынке.

Внешнеполитические интересы Узбекистана основываются прежде всего на приоритетах внутреннего развития, что фактически означает очевидный сдвиг в сторону экономизации международного сотрудничества страны, усиление экономического прагматизма во внешних связях. Разработка новой «Концепции внешнеполитической деятельности Узбекистана» обусловлена изменением приоритетов внешней политики страны с уклоном на экономическое развитие, экономический компонент стал играть более

важную роль в формировании новой модели развития страны. Таким образом, можно сделать вывод о возрастании актуальности экономической дипломатии в реализации поставленных задач в политике узбекского государства, а также об усилении экономической составляющей дипломатической деятельности Узбекистана.

«Концепция внешней политики Республики Таджикистан» утверждена Указом Президента Республики Таджикистан от 27 января 2015 года, №332, в которой экономической дипломатии посвящается отдельная глава (3.3). В данном документе обосновывается приоритетность экономического компонента внешней политики государства, ускоренная геоэкономическая эволюция современности и тенденции развития мировой экономики предопределяют все более возрастающее значение экономической дипломатии и постоянное повышение роли экономической составляющей в актуальной проблематике международной политики. В этой связи действенное и эффективное использование методов и инструментов экономической дипломатии для достижения национальных и государственных целей является одним из приоритетных направлений внешнеполитической стратегии Таджикистана [8]. В данном документе в целях расширения двусторонних и многосторонних внешнеэкономических связей и осуществления международного экономического сотрудничества, обозначены конкретные задачи, обозначающие экономическую дипломатию как отдельное направление внешней политики.

«Концепция внешней политики Туркменистана на период 2017-2023 годов» впервые была озвучена 18 февраля 2017 года во время выступления Президента Г. Бердымухамедова на расширенном заседании кабинета министров Туркменистана. В Концепции отражаются приоритетные направления внешней политики, внешнеэкономическое сотрудничество реализуется как со странами мира в двустороннем формате, так и с международными и региональными организациями. Также в данном документе обозначены вопросы содействия развитию торгово-экономических отношений с внешними партнерами, интеграция в мировую экономику и поддержка мирохозяйственных связей, привлечение инвестиции в экономику страны [9].

Краткий анализ Концепции внешней политики государств Центральной Азии показывает, что из пяти стран в документах Республики Казахстан и Республики Таджикистан экономическая дипломатия четко определена как отдельное направление внешней политики, ей посвящен раздел с обозначением приоритетов, целей и задач перед экономической дипломатией стран. К примеру, в «Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2014-2020 годы» экономическая дипломатия упоминается в разделе «Цели реализации приоритетов внешнеэкономической политики «развивает экономическую и торговую дипломатию, обеспечивает дипломатическими средствами продвижения и защиту интересов государства и казахстанских физических и юридических лиц за рубежом, создает благоприятные условия для расширения присутствия казахстанского бизнеса и экспортной

продукции на новых и традиционных мировых рынках». В обновленном варианте экономическая дипломатия выделяется отдельным разделом, что свидетельствует о возрастании экономического компонента внешней политики государства.

Также обращает внимание тот факт, что Таджикистан еще в 2015 году в «Концепции внешней политики Республики Таджикистан» выделил экономическую дипломатию, подчеркивая приоритетность экономической составляющей внешних отношений для государства.

На наш взгляд, такой подход во внешней политике позволяет применять дипломатические навыки и экономические инструменты для достижения экономических, политических и стратегических целей страны. Выдвижение экономической дипломатии отдельной структурой внешней политики содействует продвижению экономических интересов стран с учетом национальных особенностей и приоритетов, развитию внутрирегиональной интеграции.

Заключение:

Проведенный краткий анализ показал, что в концептуальных документах внешней политики стран Центральной Азии акцентируется внимание на активизацию экономического сотрудничества и экономических взаимосвязей, учитывая взаимозависимость стран региона.

Таким образом, можно отметить, что в современных условиях достижение стратегических задач государств неразрывно связано с реализацией внешнеэкономической политики страны. Экономическая дипломатия любого государства зависит от его внутренней и внешней политики, включающего в себя целый комплекс инструментов и механизмов ее реализации, направлена углублению торгово-экономических отношений между странами как внутри региона и так и вне региона.

Как показывает краткий анализ, на текущий момент странами Центральной Азии заложена основа экономической дипломатии, нацеленной на эффективное использование всех механизмов продвижения экономических интересов для процветания государства как на международном, так и на региональном уровнях.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] The new economic diplomacy : decision-making and negotiation in international economic relations. – Routledge, 2016.
- [2] Шевченко Б.И. Экономическая дипломатия в современной системе международных отношений // Экономический журнал. – 2016. - №5 (41). – С. 29.
- [3] Каррон де ла Каррьер Г. Экономическая дипломатия: дипломат и рынок / МГИМО(У) МИД России. - М.: РОССПЭН, 2003. - 295 с.
- [4] Лихачев А.Е. Экономическая дипломатия России. Новые вызовы и возможности в условиях глобализации/. – М.: ЗАО «Издательство «Экономика», - 2006. – 461 с.
- [5] О Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы, Указ Президента Республики Казахстан от 6 марта 2020 года № 280. <https://adilet.zan.kz>
- [6] Указ Президента КР от 11 марта 2019 года УП № 37 «О Концепции внешней политики Кыргызской Республики». <http://cbd.minjust.gov.kg>

[7] Неъматов А., Каримов А. Новый Узбекистан - новая модель внешней политики. <https://e-cis.info/news/567/90061>

[8] Указ Президента Республики Таджикистан от 27 января 2015 года №332 "О Концепции внешней политики Республики Таджикистан". <https://mfa.tj/ru/main/view>

[9] Выступление Президента Гурбангулы Бердымухамедова на расширенном Заседании Кабинета Министров Туркменистана (18 февраля 2017 года). <https://www.mfa.gov.tm/ru/articles>

REFERENCES

[1] The new economic diplomacy : decision-making and negotiation in international economic relations. Routledge, 2016.

[2] Shevchenko B.I. Ekonomicheskaya diplomatiya v sovremennoi sisteme mezhdunarodnykh otnoshenii [Economic diplomacy in the modern system of international relations] // Ekonomicheskii zhurnal, 2016, № 5 (41), s. 29.

[3] Karron de la Karr'er G. Ekonomicheskaya diplomatiya: diplomat i rynek [Economic diplomacy: the diplomat and the market / MGIMO(U) MID Rossii]. M.: ROSSPEN, 2003, p.295.

[4] Likhachev A.E. Ekonomicheskaya diplomatiya Rossii. Novye vyzovy i vozmozhnosti v usloviyakh globalizatsii [Economic diplomacy of Russia. New challenges and opportunities in the context of globalization]. M.: ZAO «Izdatel'stvo «Ekonomika», 2006, s. 461.

[5] O Kontseptsii vneshnei politiki Respubliki Kazakhstan na 2020-2030 gody, Ukaz Prezidenta Respubliki Kazakhstan ot 6 marta 2020 goda [On the Foreign Policy Concept of the Republic of Kazakhstan for 2020-2030, Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated March 6, № 280]. <https://adilet.zan.kz>

[6] Ukaz Prezidenta KR ot 11 marta 2019 goda UP № 37 «O Kontseptsii vneshnei politiki Kyrgyzskoi Respubliki». <http://cbd.minjust.gov.kg> [Decree of the President of the Kyrgyz Republic dated March 11, 2019. UP No. 37 "On the Foreign Policy Concept of the Kyrgyz Republic].

[7] Ne"matov A., Karimov A. Novyi Uzbekistan - novaya model' vneshnei politiki [New Uzbekistan - a new model of foreign policy]. <https://e-cis.info/news/567/90061>

[8] Ukaz Prezidenta Respubliki Tadzhikistan ot 27 yanvarya 2015 goda №332 (Decree of the President of the Tajikistan dated 27 January 2015), "O Kontseptsii vneshnei politiki Respubliki Tadzhikistan". <https://mfa.tj/ru/main/view>

[9] Vystuplenie Prezidenta Gurbanguly Berdymukhamedova na rasshirennom Zasedanii Kabineta Ministrov Turkmenistana [President Gurbanguly Berdimuhamedov at the extended meeting of the Cabinet of Ministers of Turkmenistan] (18 fevralya 2017 goda). <https://www.mfa.gov.tm/ru/articles> [Decree of the President of the Republic of Tajikistan dated January 27, 2015 No. 332 "On the Foreign Policy Concept of the Republic of Tajikistan"].

ОРТАЛЫҚ АЗИЯ ЕЛДЕРІНІҢ ЭКОНОМИКАЛЫҚ ДИПЛОМАТИЯСЫНЫҢ КОНЦЕПТУАЛДЫҚ НЕГІЗДЕРІ

*Байсултанова Кулипа Чарипкановна¹

*¹ саясаттану ғылымдарының кандидаты, Абылай хан атындағы ҚазХҚ және
ӘТУ профессоры, Алматы, Қазақстан,
e-mail.ru: baisultan_k@mail.ru

Аңдатпа: Қазіргі кезеңде халықаралық қатынастарда өзара тиімді экономикалық ынтымақтастық үрдісі байқалады. Осыған ұқсас құбылыстарды сауда байланыстарын нығайтуға және өз тауарлары мен қызметтерін өткізу нарығын кеңейтуге мүдделі Орталық Азия өңірінде де байқауға болады. Қазіргі үрдістер аймақтық қатынастардағы экономикалық аспектілерінің маңыздылығын көрсетеді. Шетелдермен қарым-

қатынастардағы экономикалық мүдделердің басымдығы елдердің сыртқы экономикалық саясатының міндеттерін шешуге арналған экономикалық дипломатияның рөлін өзектендіріп отыр. Орталық Азия мемлекеттерінің экономикалық дипломатиясының мақсаттары мен міндеттері осы елдердің сыртқы саясатының концепцияларында айқындалған.

Бұл мақалада салыстырмалы түрде Орталық Азия елдерінің экономикалық дипломатиясының концептуалдық негіздерін талдауға талпыныс жасалды.

Тірек сөздер: Экономикалық дипломатия, Орталық Азия, аймақ, елдің мүдделері, Концепция, сыртқы, экономикалық, саясат

CONCEPTUAL FOUNDATIONS OF ECONOMIC DIPLOMACY OF CENTRAL ASIAN STATES

*Baissultanova Kulipa Charipkanovna¹

*¹Doctor of Political Science, Professor of Ablai Khan KazUIR&WL
Almaty, Kazakhstan, e-mail.ru: baisultan_k@mail.ru

Annotation: At the present stage in international relations there is a trend of mutually beneficial economic cooperation. Similar phenomena can be observed in the Central Asian region, where the Central Asian states are interested in strengthening trade relations and expanding markets for their goods and services. Modern processes show the importance of economic aspects of regional relations. The priority of economic interests in relations with other countries makes the role of economic diplomacy more relevant, which is designed to solve the problems of foreign economic policy of countries. The goals and objectives of economic diplomacy of the Central Asian states are defined in the Foreign Policy Concepts of the countries.

This article is an attempt to analyze the conceptual foundations of economic diplomacy of Central Asian countries in a comparative aspect.

Keywords: Economic diplomacy, Central Asia, region, country interests, concept, foreign, economic, policy

Статья поступила 20.02.2023